

КРУГЛЫЙ СТОЛ

ПРАВО И ЦИФРОВАЯ ЭКОНОМИКА: ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ, ОПЫТ

УДК 316.42

Левицкая Татьяна Андреевна,
студент, Донецкий национальный университет,
г. Донецк, Донецкая Народная Республика
levona30@mail.ru

Глобализация и информационное общество

Статья посвящена анализу процесса становления информационного общества и его взаимосвязи с глобализацией; влияния развития коммуникационных и информационных технологий на общество в целом. Автором приведены основные факторы, которые содействуют глобализации информационного пространства мирового информационного сообщества; обращается внимание на значимость информационных ресурсов для жизнедеятельности общества, а также на необходимость правового регулирования стремительно развивающихся отношений в сфере информационно-коммуникативных технологий; определены основные принципы глобализации информационных процессов современного мира, а также сделаны выводы относительно результата развития глобализации информационных процессов, угроз и рисков, возникших в результате такого развития.

Ключевые слова: глобализация, информационное общество, глобальное информационное общество, информационно-коммуникационные процессы, «глобальная деревня».

Levitskaya Tatyana Andreevna,
student, Donetsk national University,
Donetsk, Donetsk people's Republic

Globalization and the information society

The article is devoted to the analysis of the formation of the information society and its relationship with globalization; the impact of the development of communication and information technologies on society as a whole. The author presents the main factors that contribute to the globalization of the information space of the world information community; draws attention to the importance of information resources for the life of society, as well as the need for legal regulation of rapidly developing relations in the field of information and communication technologies; defines the ba-

sic principles of globalization of information processes in the modern world, and also draws conclusions regarding the result of the development of globalization of information processes, threats and risks resulting from such development.

Keywords: *globalization, information society, global information society, information and communication processes, «global village».*

Информационно-коммуникационные процессы в глобальных, мировых масштабах конца XX – начала XXI в. являют основу для развития информационного общества. В свою очередь, глобализация сегодня как важнейшая тенденция современного мира, во многом предопределена интеграцией информационных систем в единую мировую систему.

Информационное общество – это общество нового типа, сформированное в результате информационных и коммуникационных технологий, основным ориентиром которого являются знания, полученные посредством свободного доступа к информации и умению работать с ней. Данный тип общества имеет глобальный характер, поскольку не имеет границ – ни временных, ни территориальных, и пронизывает все сферы жизнедеятельности человечества (экономику, культуру, политику и т. п.). Как отмечают аналитики и исследователи, процесс развития информационных потоков происходит лавинообразно и имеет устойчивый, стабильный характер. Так, динамика накопления информации, начиная с XVIII века, выглядит следующим образом: первое удвоение знаний произошло в 1750 году, второе – к началу XX века, третье – к 1950 году. С этого года объем знаний у человечества удваивался каждые 10 лет, а с 1970 – каждые 5 лет, с 1991 года – ежегодно [2, с. 350], что не могло не повлиять на изменение жизнедеятельности людей, появление новых терминов – «информационная экономика», «информационный работник» и т. п. Единое информационное пространство способствует объединению интеллектуальных сил человечества, появлению и развитию новейших технологий, интеграции глобальных рынков капитала и труда.

Стоит отметить, что информационные процессы и процессы глобализации взаимосвязаны. Так, М. Маклюэн развивает идею о ведущей роли средств массовой коммуникации в становлении и развитии мировых глобализационных процессов. Новый этап изменения социального пространства-времени он связывает с появлением мировой электронной сети – Интернет, несопоставимо увеличившей скорость информационных потоков. Электронные средства массовой коммуникации позволяют представить мир как «одну точку», дают возможность каждому одновременно видеть события, удаленные друг от друга. Такой мир М. Маклюэн назвал «глобальной деревней» [3, с. 5].

Наиболее важными факторами, которые поспособствовали глобализации информационного пространства мирового сообщества являются:

1) развитие глобальной системы телевидения и радиовещания на основе использования спутниковых систем связи, покрывающих сегодня всю поверхность земного шара, что способствует передаче сведений различных сфер жизни общества.

2) развитие глобальных информационно-телекоммуникационных сетей;

3) глобализация телефонной связи, в том числе мобильной, что способствует установлению связи между находящимися в разных точках мира людьми;

4) принципиально новые средства и технологии для информационных коммуникаций (цифровые коммуникаторы) [1, с. 326].

Бурное изменение информационно-компьютерных технологий непосредственно способствует мировой тенденции сетевого развития, которая в значительно меньшей степени поддается регулированию со стороны государства, в связи с чем, возникла необходимость принятия международным сообществом нормативно-правового акта, направленного на урегулирование информационных отношений, а также установления основных принципов формирования глобального информационного общества [5, с. 20]. Таким документом стала Окинская хартия глобального информационного общества, принятая в 2000 году и закрепившая характерные черты такого общества, а также важнейшие принципы его формирования – 1) обеспечение каждому члену общества возможности доступа к любой информации и общения с любым иным членом этого общества; 2) принцип информационного суверенитета; 3) принцип равенства каждого члена общества, народа, нации [4].

Информационные ресурсы играют важнейшую роль для определения влияния как отдельно взятых государств, так и альянсов на международной арене. Необходимость объединения для защиты данного ресурса сыграет значимую роль при борьбе за сферы влияния. В связи с этим, существующие глобальные информационные процессы нуждаются в правовом регулировании, предметом которого являются международные информационные отношения. Международное информационное право играет важную роль при обмене научной, научно-технической, экономической и иными видами информации; при определении правового режима международных баз банков данных компьютерных систем военного и космического характера; при определении правового статуса информации как международного ресурса. Перед обществом возникли новые задачи, связанные с преодолением цифрового неравенства и обеспечением национальной безопасности в новых, сложных условиях. Стремительная информатизация общества одновременно с глобализацией, реальная возможность дальнейшего увеличения цифрового разрыва приводит к росту напряженности в международных отношениях, а, стало быть, глобальному росту рисков и угроз (вспышек насилия, межнациональных конфликтов, наличие огромного, практически неконтролируемого потока информации, который все чаще приводит к дезинформации и манипулировании смыслами).

Библиографический список

1. Колин К. К. Информационная глобализация общества и гуманитарная революция // Глобализация: синергетический подход : сб. науч. тр. М. : РАГС, 2002. С. 323–334.

2. Колин К. К. Фундаментальные основы информатики: социальная информатика. Екатеринбург, 2002. 432 с.

3. Маклюэн М. Понимание Медиа: Внешние расширения человека / пер. с англ. В. Николаева ; закл. ст. С. Вавилова. М. : Жуковский : Канон-пресс-Ц, 2003. 464 с.

4. Окинавская хартия глобального информационного общества. URL: <http://www.iis.ru/library/okinawa/charter.ru.html> (дата обращения: 03.12.2019).

5. Понарина Н. Н. Глобализация и информационное общество // Общество: политика, экономика, право. 2012. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-i-informatsionnoe-obschestvo> (дата обращения: 03.12.2019).

УДК 34:004

Столяров Алексей Сергеевич,

аспирант, Костромской государственной университет,

г. Кострома, Российская Федерация

asstolyarov@yandex.ru

Проблемы права в условиях формирования цифровой реальности

В статье сделана попытка описать позитивные и негативные стороны процесса «цифровизации» правовой среды, рассмотреть некоторые вопросы воздействия информатизации на правовые институты, а также осветить возможные проблемы информационной безопасности в сфере государственного суверенитета.

Ключевые слова: «цифровая» реальность, интернет-сообщество, цифровая экономика, искусственный интеллект, трансформация права, обеспечение безопасности государственного суверенитета.

Stolyarov Alexey Sergeevich,

postgraduate student, Kostroma state University,

Kostroma, Russian Federation

Problems of law in the conditions of digital reality formation

The article attempts to describe the positive and negative aspects of the process of “digitalization” of the legal environment, to consider some issues of the impact of Informatization on legal institutions, as well as to highlight the possible problems of information security in the sphere of state sovereignty.

Keywords: “digital” reality, Internet community, digital economy, artificial intelligence, transformation of law, security of state sovereignty.

Мировая аудитория интернета в 2019 году насчитывает 4,39 миллиарда человек, что на 366 миллионов или на 9 % больше, чем на начало 2018 года [7]. Начиная с 2018 года в среднем один миллион человек каждый день впервые от-